

海口“五公祠”创建始末

基于张之洞与朱采往来电文的解读



编者按

海口市五公祠景区所在的区域，自宋代开始便是岛内外文人墨客向往的胜地。92年前的一期《大众画报》上，刊载了景区的4张黑白照片，其中左上角的一张，主体为五公祠的大门，彼时距五公祠（“海南第一楼”）建成不过40余年，应该就是其正门最早的模样了。

推动重修“苏公祠”和创建“海南第一楼”的，是晚清重臣张之洞。海南省史学会会长钟业昌先生，通过解读时任两广总督张之洞与雷琼道台朱采之间的往来电报文字，梳理了五公祠创建的历史因缘。

■ 钟业昌

书楼三间，偏房三间，耳房两间，业于本日启土动工，容绘图帖说另稟外，职道采稟。”

“工技熟”的朱采用心修建，实地查勘，又调整方案，务使重修后的苏公祠显现壮观之势，改造后的洞酌亭成为游观之所。光绪十五年十月十七日（1889年11月9日），他电称：“苏文忠祠正殿初拟修葺，后亲自履勘，栋梁皆已虫蛀，且规制太小，观瞻未肃，非重建不可。于夏杪兴工，较前深七尺、广四尺，高二尺，栋梁用加北木椽，题用绿楠木，皆伐木局物，颇为壮观。此后进也。现拟将前进洞酌亭改造，俾成一游观之所，一俟建有规模，再行电稟。”

此时，张之洞已调任湖广总督。光绪十五年十月二十二日（1889年11月14日），他交卸两广督篆；二十七日（11月19日），启程赴武昌。离别之际，朱采于十月二十五日（11月17日）电称：“顷闻宪台业已交卸，宪节何日启行，职道以僉案未了，不克到省恭送，歉疚何极。除修稟外，谨肃电劬送。”同日，朱采还另电称：“苏公祠已鸠工大材，敬求宪台豫书匾额一方，楹联一副，交善后局制成颁发。”

此两电均是当年十月二十五日发、三十日到，彼时张之洞已经在去武昌的途中。

历史虽让张之洞与海南结缘，却又留有一丝遗憾。若他应允朱采之请，为苏公祠题写匾额、楹联，必成琼崖人文佳话。如今所见，乃琼崖道尹朱为潮1915年所撰：“此地能开眼界，何人可配眉山。”（广州美术学院教授、名书法家麦华三1980年重书。）

张之洞晚年照。 资料图

或许没有哪一处历史遗存能如此穿越时空，将海外与中原紧密相连，让人徜徉其间时感慨万千；或许没有哪座文化坐标能如此承前启后，凝聚民族大义与家国情怀，令人整理思绪后振奋不已。它，便是海口“五公祠”，一座被誉为“海南第一楼”的人文圣地。

“五公祠”究竟缘何而建？让我们从两广总督张之洞与雷琼道朱采的往来电报中，探寻一段始于苏东坡、兴于张之洞的独特海南文化之旅——那是一场持续近800年的超级接力赛，在古老琼州大地上徐徐上演。

张之洞：“洞酌亭”还在吗？

光绪十三年十一月二十九日（1888年1月12日），琼州、廉州、潮州等地官员接到张之洞的急电：“本部堂腊月初二日（1888年1月14日）出巡各海口，先琼州，次北海，次白龙尾，次汕头，察看沿海形势，不登岸，火食船上自备，各地方勿得预备行台及供应，违者定干未便。该镇、将、道、府、州、县等均俟轮抵各口，前来接见，勿远迎。切切！”

三日后，十二月初五日（1888年1月17日），张之洞乘新造的广甲兵轮抵达海口港口，随即登岸视察。他巡视琼州府城及海口所城，测量西场、金牛岭、水英等地，为后续修建海口炮台做准备。民国《琼山县志》中记：“巡海至琼，赴道署商办海防事宜，委筑秀英海边炮台，亲为擘画，悉中机宜。”

据张之洞电文，十二月初七日，他西北行至廉州北海镇（今北海市）。这表明，他在海南停留了两晚。

巡洋途中，张之洞于十二月十八日（1888年1月30日）接连发出两封电令：致琼州朱道（朱采）、崖州唐牧（唐镜沅）：“闻唐相李卫公德裕有后裔在崖州多冈村，已变为黎俗。务速访求两三人，须确实有征验者，善为劝导，资送来省，当优给衣粮，令谋出路。其家如有李相故物，婉为购致一两种，重价不惜。”又致琼州朱道、儋州徐守（徐玮文）：“苏文忠居琼日有洞酌亭，在今府城内，泉甚甘，遗址今尚存否？即查明速覆。拟筹款建祠，以章先贤。”

此次巡洋本为海防，张之洞亲赴道署商办炮台事宜，擘画修筑海口秀英炮台，闻名当世。之所以兴建“五公祠”、李德裕之所以成为所祀第一公，此乃肇端。

探花出身的张之洞，既是朝廷封疆大臣，又是苏东坡的拥趸，在都门时常主持“寿苏会”，一生研习苏氏书法。亲临东坡谪居之地，他岂能忘怀，拜谒海瑞墓后，或因无暇踏访遗存，这才心急火燎地发出查探“洞酌亭”的电令。

朱采：“重修费不过千金”

收到张之洞电报三日后，朱采、徐玮文于十二月二十一日（1888年2月2日）复电：“苏文忠洞酌亭在城北约不远，上为苏公祠，下临苏泉，泉甚甘，外江人官此者均汲此泉以饮，剖竹符调水，步公故事。祠虽颓废，幸而规模尚存，重修费不过千金，职道等力所能办。俟明春开工再行具报。”此往来电函，恰似一场历史文化对话，开启复活琼崖的文化之旅。

朱采（1833—1901），字亮生，号云亭、眼仙，浙江嘉兴人。同治三年（1864年）优贡生，光绪九年（1883年）任山西汾州知府。志书称其“工技熟，明奕理，侨寓石佛市，李鸿章识其才时，密疏荐之，累官至雷琼道”。

光绪十三年闰四月十一日（1887年6月2日），新任雷琼道朱采抵海口，两天后正式履任。这位文武兼备、行事“质实坚卓”且又熟悉建筑技术的官员，通过重修“苏公祠”、兴建“五公祠”，令海南文化格局焕然一新。

张之洞请地方官查覆“洞酌亭”，远非简单修复，而是计划“筹款建祠，以章先贤”。此祠即城北“洞酌亭”旁的苏公祠。

光绪年间，已经颓废的苏公祠，虽“规模尚存，重修费不过千金”，朱采表示“力所能办”。然而，张之洞要求将祠堂修得宏伟严整，光绪十四年十一月十三日（1888年12月15日）电询进展时说：“苏祠竣工否？可修治阁整，鄙人捐千金，并饬局筹闲款千金助工。”由于张之洞要求“修治阁整”，并带头捐款，另挤出公款，这使得苏公祠的重建规模远超预期。

光绪十五年十二月初一日（1889年1月2日），朱采回电：“苏祠年内可竣，其后三进基址狭小，右为苏泉书院，左为金院紧贴，并无隙地，后靠在冈上，有古冢亦无可拓展，所用不及千金，业由职道捐修，不敢再领巨款。”然而，款项很快到位。光绪十五年正月二十日（1889年2月19日），朱采电禀张之洞：“‘镇海’本日到，宪台捐修苏祠银一千两、善后局发款一千两均照收，一切遵照办理。”

有此巨款，朱采按“修治阁整”之愿实施。光绪十五年九月二十二日（1889年10月16日），他电告张之洞：“苏公祠拟造大门一座，大殿一进，花厅一座，旁造



1934年《大众画报》对海口市五公祠的图片报道，左上图应为五公祠最初的大门照片。

图片来源：上海图书馆



朱采创建的“五公祠”主体建筑和题写的“海南第一楼”牌匾。 李幸琪 摄

文史新风

新著《海南盐业史》展现南疆海盐千年传承

■ 詹贤武 李勃

盐为“百味之首”，不仅是民生根本，亦为历代赋税大宗，曾深刻影响了中国历史进程。海南以其独特的自然环境，形成了别具特色的盐业发展轨迹。近日，海南师范大学夏强副教授所著《海南盐业史》正式出版发行，全书逾三十万字，从多重视角系统梳理了海南岛自史前至1949年的盐业历史，不仅填补了区域盐业史研究的空白，更以扎实的史料和新颖的见解，为理解海南社会变迁提供了重要窗口。

《海南盐业史》有着鲜明的学术特色。

它填补了学术空白，具有开创性意义。此前，关于海南盐业的论述多散见于海南经济通史或中国盐业史的个别章节或段落，整体上缺乏系统性。在海南地方史研究领域，长期以来通史与热门议题研究较多，而基础性的专门史研究相对薄弱，亟待补充与深化。本书作为首部以海南盐业为核心，并融合经济史、区域史、技术史与社会史视角的系统性专著，对推动海南各类专门史研究的开展，具有重要的示范意义。

该书脉络分明清晰，体例规范严谨。全书除绪论与余论外共设七章。第一章为总论，深入探讨历代制盐工艺与食盐偏好，详细分析了海南独特的热带气候如何影响“煎盐”向“晒盐”的技术演进，以及滨海与山区民众迥异的用盐习惯。第二至七章则严格遵循历史时序，跨越史前至元、明、清、北洋政府、国民政府前期及全面抗战胜利后六个阶段。除首尾章节外，各章均采用统一的论述框架：先厘清时代背景与核心概念，再深入考察产销情况、盐政体制、税收负担及灶户生计。这种专题与断代相结合的写法，确保了全书逻辑严密，便于读者整体把握海南盐业的历史全貌。

它立足漫长时段，提出新颖观点。在此略举四例。一是产盐区地理分布的演变：海南产盐地最初零星分布于西北一隅，明清时期扩散至全岛四方，近代以后，因制盐方式改变和自然环境驱动，重心逐步向西南部聚集。二是国家权力与地方社会的互动：海南盐业在宋代初设盐官，明中前期盐政严密，而晚明至清代则大规模裁撤盐官，权责改归州县，民国时期又复设三亚场等机构，重新强化国家对盐业的控制。三是税制与市场的逐步现代化：盐税征收经历了从实物税到货币税，从“按丁计征”到流通环节征税的演进，体现了税制的现代化转型。

四是市场半径的扩张：琼盐长期仅在岛内销售，近代则迎来了爆发式扩张——琼盐北运广州，转销湘赣；西济黔粤，深入广西；甚至远销新加坡等地，成为海南的“拳头产品”。该书还跨界多维研究，观照地方社会。书中既有对海南食盐产销的系统研究，也有对盐法制度的梳理，更有对盐与地方社会文化互动的探讨。在盐业社会组织方面，书中描绘了从宋元时期的官府“聚灶公煎”，到明清的家庭经营，再到近代的股份公司的演变历程。在技术史层面，学界一般认为“晒盐法”始于宋代的福建盐区。然而，本书通过深入研究发现，儋州洋浦独特的自然禀赋，使其成为中国最早的晒盐技术产生地。这一观点重新定义了海南在中国制盐技术演进中的地位。

在饮食文化方面，书中也进行了溯源：滨海地带偏好咸盐，熟盐味淡，从而塑造了海南菜追求清淡、原汁原味的风格；而山区黎族、苗族群众则因特殊生活环境形成了高盐饮食传统。

此外，《海南盐业史》扎根史料文献，做好实证研究。本书不仅博采正史、方志、政书、报刊等传统文献，还深入挖掘了奏疏、档案、考古简报等稀见材料。如书中大量使用档案，极大地丰富了研究内涵，使全书摆脱了以往“资料有限、描述泛泛”的窘境。尤为难得的是，书中还融入了大量的实地田野调查资料，通过历史记载与盐场实拍相结合，生动地再现了海南盐业的历史实态。

文
史
荟

投稿邮箱 382552910@qq.com